

江苏滨海县“四带四联”打造镇街工会“桥头堡”

一对一强筋壮骨 面对面排忧解难

本报讯（记者王伟 通讯员刘义昂 陈凯）“1月份，15个村（社区）建会实现全覆盖，11个村（社区）建立职工之家，走访慰问困难职工168人，引领职工就业创业364人，线上线下培训职工1678人次，实现了新年工会工作‘开门红’。”这是近日江苏省盐城市滨海县坎北街道工会主席王兆根在“四带四联”工作通报会上作的介绍。

滨海县共有17个镇（区、街道），针对部分镇（区、街道）工会和下辖工会工作能力不足、工会经费困难等问题，滨海县总工会于2023年8月联合县委组织部出台《关于镇（区、街道）党（工）委与镇（区、街道）工会实行“四带

四联”的实施意见》，着力解决镇（区、街道）工会有人办事、有能力办事、有钱办事的问题，打造镇（区、街道）工会“桥头堡”。

“‘四带四联’主要是‘一对一强筋壮骨，面对面排忧解难’。”滨海县总工会副主席李红旗说，所谓“四带四联”，包括政治上带，镇（区、街道）党（工）委和工会联合组织工会干部开展革命传统教育，促进工会干部提高政治素质，不忘初心，爱岗敬业；组织上带，由镇（区、街道）党（工）委和县总工会联合选聘22名社会化工会工作者，并从镇（区、街道）中层干部中挑选17人任工会专职副主席；工作上带，镇（区、街道）党（工）委把工会工作与其他

工作实行同布置、同检查、同考核，对工会的重点难点工作，镇（区、街道）党（工）委与镇（区、街道）工会召开联席会议，共同研究解决方案，制定推进措施；作风上带，镇（区、街道）党（工）委委员与镇（区、街道）工会委员结对，每周到1家薄弱工会，每次解决1个具体问题，促进薄弱工会工作面貌焕然一新。

“我原来对干工会工作缺乏热情。镇党工委组织委员张晓楠和我谈心后，我转变了观念，增强了工作干劲。2023年我和同事共为职工兴办技能培训、促进就业等13件实事，职工满意率达90%。”盘洋村工会主席王长春说。

蔡桥镇存在工会经费困难，镇党委推动召开镇政府和工会联席会议，会上确定每年将30万元工会经费列入镇财政预算。去年镇财政实际投入45万元，用于衡鼎等8家企业职工之家建设。

据了解，滨海县“四带四联”工作开展以来，镇（区、街道）党（工）委委员与镇（区、街道）工会委员结对157对，选聘社会化工会工作者和工会专业人才126名，化解工会工作难点问题78个，镇（区、街道）投入工会经费270余万元，协调解决工会活动用房1360余间，建立职工之家147个，线上线下培训职工4865人次，引领就业2876人次。

系列微短剧《龙年咚咚锵》播出

“工会版贺岁片，好燃”

本报讯（记者朱欣）“工会版贺岁片，好燃！”2月10日至14日，龙年春节期间，全国总工会联合浙江省总工会、嘉兴市总工会在微信公众号、抖音、视频号等平台同步播出5集系列微短剧贺岁片《龙年咚咚锵》，为广大职工欢度春节增添喜庆气氛。微短剧总播放量达152.6万次，获得3.5万余互动留言。

该剧由嘉兴市总工会融媒体中心、嘉兴市职工拍客团摄制，包括《中国 kongfu 顶呱呱》《偏偏喜欢你》《先生请暴富》《求婚最策划》《长乐未央》5集，每集1分多钟。创作灵感源于嘉兴工厂、工人、工会“三工”领域真实发生的感人故事，主角有网约车司机、普通工人、电商主播等。

微短剧剧情冲突反转，令人耳目一新。《中国 kongfu 顶呱呱》展现中外文化的交流碰撞、融会贯通；《偏偏喜欢你》将外卖小哥救下意欲轻生男子的事迹巧妙融入剧情；《先生请暴富》传递“立足岗位学本领、练技能，当一名有出息的技术工人”的观念；《求婚最策划》中为困难职工捐赠毛衣的情节源于嘉兴市总“公益伙伴100+”行动的真实案例；所有演职人员相聚收官之作《长乐未央》，为观众送上新年祝福。

融形式 融媒体 融资源

北京市总“三个融合”构建大普法工作格局

本报讯（记者赖志凯 通讯员方闻达）记者日前获悉，为积极落实北京市总工会“八五”普法规划，北京市总法律服务中心以新媒体普法和以案释法为抓手，抓好融形式、融媒体、融资源等“三个融合”，构建大普法工作格局。

融形式，方便职工学法用法。法律服务中心采取融合音、视、文、案等多种形式，做职工看得懂、喜欢看、用得上的普法宣传。2019年以来，录制84个短视频、39节课程、13个动漫、41个音频，开展6场直播，普法覆盖1.3亿人次。制作形成《工会法及相关法律法规汇编》等，方便职工和基层工会查阅。开展“送法进基层”活动，邀请律师深入基层工会、企业、街道讲解劳动法、民法典等，覆盖6000余人次。

融媒体，开展立体化专题普法。法律服务中心制作的普法动漫《产假不冲突 工会为你来做主》在第二届“八五”普法“尊法守法·携手筑梦”法治动漫作品征集展播活动中获优胜奖，微电影《不曾间断的承诺》在全国工会“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动微视频展播活动中获优秀作品。针对新就业形态劳动者等群体，法律服务中心刊发工会维权案例，制作4个普法动漫，录制《劳动合同法谨慎签 这些问题要注意！》等短视频。开展“关爱女职工 工会在行动”普法宣传，制作《女职工权益维护有工会》等普法动漫，评选“北京工会维护女职工权益十大案例”，指导女职工依法维权。

融资源，构建大普法工作格局。法律服务中心以融资源为支撑，凝聚普法合力，由55名成员组成“八五”普法讲师团，推出精品课程库；与央视视频合作发布18个“劳模说法”普法视频，浏览量达163.8万次；协调资源组建“八五”普法讲师团并形成课程资源库，基层工会可以“点菜下单”，送法上门；加强与其他平台和单位的协作，达到合作开发、资源共享、同步宣传的效果。

吉安市总两个专项行动引领职工建功立业

30多条举措为高质量发展贡献“工力量”

本报讯（记者王晓娟 通讯员胡青松）近日，江西省吉安市总工会围绕江西省委实施的“1269”战略及吉安市委的“十大攻坚战”，开展“助力‘1269’建功新时代”和“助力打好‘十大攻坚战’奋进新征程”专项行动，在职工思想引领、组织劳动和技能竞赛、技术创新和选树劳模、职工关爱和素质提升等方面推出30多条细化举措。

据了解，“1269”战略即到2026年实现江西省12条制造业重点产业链现代化水平全面提升，打造6个综合实力和竞争力强的先进制造业集群，全省规模以上工业营业收入年均增长9%左右；“十大攻坚战”即培育壮大千亿产业集群攻坚战、农业标准化规模化品牌化提升攻坚战、文旅景区高质量发展攻坚战、做强做旺中心城区攻坚战、重点民生品质提升攻坚战、“两山”转化突破攻坚战、水运经济高质量发展攻坚战、党员干部能力作风提升攻坚战。

据吉安市人大常委会副主任、市总工会主席孙劲涛介绍，围绕助力“1269”战略，市总的专项行动细化了9条措施。截至目前，全市各级工会举办劳动和技能竞赛300余场次，带动岗位练兵3万余人次，打造职工技能提升基地14家，向企业开展送文艺演出28场次。

在助力打好“十大攻坚战”方面，吉安市总推出23条具体措施，目前全市各级工会引进项目3个，投资23.5亿元；提供就业技能培训受益近3000人；帮助实现就业创业1.2万余人次；投入110万元开展职工普惠活动，拉动市场消费近1000万元。



清扫积雪

2月20日，环卫工人在河北省石家庄市中山路清扫积雪。当日，受冷空气影响，多地迎来降雪天气。

新华社发（梁子栋 摄）



赶就业“大集”

2月19日，重庆市万盛经开区子如广场，络绎不绝的求职者在2024年“春风行动”专场招聘会上寻求合适的岗位。

本报通讯员 王泸州 摄

成都青白江区总打造纠纷多元化调解平台

“一站式”联动处置高效化解劳动纠纷

本报讯（记者李娜）近日，四川省成都市青白江区总工会“一站式”联动处置中心处置了辖区1例因工资拖欠而引发的劳动纠纷，双方权益都得到了保障。近年来，青白江区总工会聚焦“多元共治”，打造了150余平方米的区劳动纠纷“一站式”多元化联动处置中心，截至2023年11月，该中心成功调解各类案件5463件，为8718名劳动者追回工资、工伤待遇等7230余万元，调解成功率91.25%。

为了织密劳动纠纷调解工作网，青白江

区总制定出台“一站式”多元化解联动处置机制实施方案等文件13个，确保联动中心工作有章可循、有法可依。同时，在全区7个镇（街）、3个产业功能区设立“一站式”联动分中心，并与劳动监察部门加强网络连接，实现调解文书、数据等资源共享，及时将矛盾化解在基层、化解在萌芽状态。

为了形成调解工作闭环，青白江区总搭建扫码投诉、电话投诉、现场投诉3个平台，明确联动中心和镇（街）分中心职责，创新“劳

动保障监察员+调解员”双落实模式，定期指派专人进行回访，实现劳动纠纷案件从处理转变为治理，从调解转变为预防。

此外，青白江区总通过打造“青e调”劳动纠纷治理品牌，向劳动者提供多层次、多渠道、高效率的多元解纷服务，实现在全市率先将案件办结时间由60日缩短至15日；针对农民工、哺乳期等“三期”女职工、伤残职工等重点人群，建立劳动争议案件调处绿色通道。

安徽天长市总以职工书屋为依托，鼓励企业开展阅读活动，提升职工综合素质——

经典阅读在企业“热”起来

阅读提示

安徽省滁州市天长市总工会鼓励企业把经典阅读列入加强职工文化建设的“必修课”，并指导企业开展内容丰富、形式多样的阅读活动，在充实职工业余生活的同时，为企业发展壮大注入源源不断的精神力量。

经典的目的是让职工在传统文化熏陶中形成团结一致、勠力同心的凝聚力。”

记者了解到，安邦电气公司内随处可见孔孟老庄的典籍箴言和倡导爱国、敬业、诚信、友善的格言警句。公司职工之家书香浓厚、墨韵氤氲，挂满了职工的书法习作，传统文化的精髓滋润着职工的心田。

“我们把传统文化与社会主义核心价值观结合起来，加强职工的思想政治引领，增强了企业的凝聚力向心力，为企业不断发展壮大注入源源不断的精神力量。”安邦电气公司董事长、党支部书记李贻连自豪地说。

打造职工成长平台

位于天长市杨村镇的安徽一药股份有限公司是一家化工企业。在经典阅读活动中，该企业把敬业精神与企业安全生产工作结合起来，引导职工多读书读好书。公司于2019年1月组建读书会，平均每两个月

开展一次读书分享活动，至今已开展28期，分享了近30本书。成立读书会以来，公司学习氛围明显改善，不少职工通过阅读分享提升自我。

公司化验员施从兵通过读书分享展示了自己的综合能力，从一名普通职工成长为公司质量分析主管，现已晋升为公司质量部副经理。“阅读分享不仅丰富了我的知识储备，也锻炼了我的社交和表达能力。”施从兵说。

该公司工会主席苏平介绍，公司工会积极为职工创造阅读条件，建起阅览室，并精心挑选不同类型的书籍。在阅读分享活动中，职工还可以结合实际岗位工作发表个人想法和意见，也可以就某个问题展开讨论。读书活动已经成为构建企业文化、促进职工成长的重要载体。

用阅读凝聚力量

天长市康森礼品公司是一家玩具生产企

业。由于当地同类企业多，同质化竞争激烈，职工流动性很大。增强企业凝聚力成为摆在企业面前的一道难题。在一次交流中，康森礼品公司得知了安邦电气公司的做法，于是专门向安邦电气公司取经，在公司推行经典阅读活动。

康森礼品公司还安排职工走出去学习或邀请老师来企业对职工进行阅读辅导，每月坚持在公司月度会议上进行阅读分享。一些文化程度相对较低的职工通过阅读分享得到成长。

目前，康森礼品公司的经典阅读活动已经坚持了4年多。其间，公司职工队伍不仅保持了稳定，团队的凝聚力和执行力也不断提升。

如今，在天长市，这样的“必修课”在越来越多企业里流行起来。天长市总工会党组书记陈梓旭介绍，天长市总每年都在全市范围开展民营企业示范职工书屋创建工作，目前已创建市本级示范职工书屋近百家、滁州市级示范职工书屋40余家、省级示范2家、国家级示范1家。依托职工书屋这一阵地，市总鼓励各企业开展形式多样的阅读活动，职工书屋也成为丰富职工精神文化生活、培养高素质职工队伍、增强企业凝聚力的重要阵地。

中山工会举办多样化职工公益文化课程

本报讯（记者叶小钟 赵思远 通讯员冯丽娟）近日，一节妙趣横生的趣味物理科普课堂在广东省中山市石岐街道举办。来自中山市华侨中学的老师解超越一边讲解，一边手持实验工具为辖区内职工子女展示“硝化棉压燃实验”。这节课由石岐街道总工会联合东涌湾社区工会联合会、华侨中学共同举办的趣味课堂，是中山市各镇街总工会开展多彩课堂活动的一幕。

据中山市总相关负责人介绍，2023年以来，全市各级工会围绕职工多元化、个性化学习需求，在职工“爱学什么”“想学什么”“能学什么”方面做足功课，致力于打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化氛围，通过举办各类职工公益课程提升职工的综合素质和生活品质。

在小榄镇，一场涵盖蛋糕制作、水晶手链制作、浮雕石膏画制作等内容的女职工修身提素课堂大受欢迎；在华泰工艺品有限公司，大涌镇总工会则结合企业工作特点，在职工中开展了以工厂急救常识为主题、急救技能培训为重点、提升安全生产意识为目的的职工公益课程。

据了解，2023年，中山市总累计设立公益培训班28个班别、370多个名额，授课内容涵盖掐丝珐琅、刺绣、布艺手工等领域。后期还将推出语言艺术表演、中国舞考级基础、霹雳舞基础等课程。

长春成立物业服务行业工联合会

本报讯（记者柳姗姗 彭冰）近日，在吉林省长春市总工会和市房地局的共同推动下，依托市物业服务行业协会，长春市物业服务行业工会联合会正式揭牌成立。

长春市物业服务行业共有771家企业，在管住宅项目1182个，是该市吸纳灵活就业人员体量较大的行业之一。新成立的物业服务行业工会联合会，首批吸纳了22家物业服务企业的工会组织加入，覆盖从业人员5000余人。长春市总工会要求该工会联合会把保障和维护职工合法权益放在首位，在工资集体协商、企务公开、民主管理等方面积极探索作为，让物业行业广大职工实现体面劳动、舒心工作。

本报记者 陈华 本报通讯员 吴意坚

“2000多年前，孔子就主张‘言必信，行必果’。我们熟悉的成语‘一言九鼎’‘一诺千金’都是颂扬诚信精神的。”近日，安徽省滁州市天长市安邦电气股份有限公司在职工书屋举办经典阅读分享会，公司市场部总监林守龙分享他阅读中华传统经典篇目后对“诚信”的理解。

在安邦电气公司，组织职工每天开展晨读，每月举行一次阅读分享会的做法已经坚持了7年。如今，在天长市总工会的支持下，该市越来越多民营企业把经典阅读列入加强职工思想引领的“必修课”。内容多彩、形式多样的经典阅读活动不仅丰富了职工的业余生活，更增强了职工的文化自信。

职工之家书香浓

为便于职工阅读，安邦电气公司工会牵头组织编印了《国学经典》职工晨读手册，内容主要包括四书五经、朱子家训等一些国学经典著作，还包括很多先秦和唐宋散文。为便于职工理解，手册中所有的文言文内容都添加了白话文翻译，职工可以根据喜好自行选择阅读篇目。

安邦电气公司工会主席徐乃新说：“阅读